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一．选择题（共30小题）
1．（2017•红桥区模拟）有a、b、c三个实心小球，其中a与b质量相等，b与c体积相同；将三个小球缓慢放入盛有水的容器中，待小球静止后，其状态如图所示，其中c球沉在容器底部．则下列判断正确的是（　　）
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A．重力关系为Ga=Gb＞Gc
B．密度关系为：ρa=ρb＜ρc
C．所受浮力关系为Fa=Fb=Fc
D．排开水的质量关系为ma=mb＜mc
【解答】解：A、b悬浮，c沉入底部，
所以Fb=Gb，Fc＜Gc；
因为b与c体积相同，
所以根据F浮=ρgV排可知：Fb=Fc，
所以Gb＜Gc；则Ga=Gb＜Gc，故A不正确；
B、当物体的密度大于液体的密度时物体下沉，当物体的密度等于液体的密度时物体悬浮，当物体的密度小于液体的密度时物体上浮或漂浮，
所以根据a漂浮、b悬浮、c沉入底部可知：ρa＜ρb＜ρc，故B不正确；
C、由图可知，a漂浮，b悬浮，
因为当物体的重力等于受到的浮力时物体悬浮或漂浮，
所以Fa=Ga，Fb=Gb；
所以a与b质量相等，则物体的重力相等，
故浮力Fa=Fb，
因为F浮=ρgV排，
所以V排b=V排c，
故Fb=Fc，
故所受浮力关系为Fa=Fb=Fc，故C正确；
D、据浮力关系为Fa=Fb=Fc，结合F浮=G排=m排g可知，
排开水的质量关系为ma=mb=mc，故D不正确．
故选C．
　
2．（2016•淄博）如图所示，水平桌面上放置甲、乙两个圆筒形容器，甲容器中盛有液体A，物块M漂浮在A中，排开液体的质量为m1，液体A对甲容器底部的压强为p1；乙容器中盛有液体B．物块N漂浮在B中，排开液体的质量为m2，液体B对乙容器底部的压强为p2．已知甲容器的底面积大于乙容器的底面积．容器中液体A、B质量相等，物块M、N质量相等．下列判断正确的是（　　）
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A．p1＜p2，m1＜m2	B．p1＜p2，m1=m2	C．p1＞p2，m1＞m2	D．p1＞p2，m1=m2
【解答】解：（1）由液体A、B质量相等可得GA=GB，物块M、N质量相等，因为是规则容器，所以液体容器底部的压力F=G总，
则由可知：FA=GA+GM，FB=GB+GN，由于GA+GM=GB+GN，所以，FA=FB；
已知甲容器底面积大于乙容器底面积，由p=可得，p1＜p2；故CD错误；
（2）因为物块M、N质量相等，即MA=MB；已知M、N都是漂浮，则F浮=G排=m排g=G=Mg，
所以物块M排开液体的质量m1等于物块N排开液体的质量m2．故A错误，B正确．
故选B．
　
3．（2016•达州）质量相同的两个实心物体甲和乙，体积之比V甲：V乙=2：3，将它们轻轻放入水中，静止时所受的浮力之比F甲：F乙=8：9，ρ水=1×103kg/m3，下列说法正确的是（　　）
A．甲，乙两物体都漂浮在水面上
B．甲物体漂浮在水面上，乙物体浸没于水中
C．乙物体的密度ρ乙=0.75×103kg/m3
D．乙物体的密度ρ乙=0.85×103kg/m3
【解答】解：设甲、乙两物体质量都为m，甲、乙两物体的体积分别为2V、3V．
①若甲、乙均漂浮，
因漂浮时物体受到的浮力和自身的重力相等，且甲乙两物体的质量相等，
所以，甲、乙受到的浮力相等，即F甲：F乙=1：1，与题意不符，故该可能被排除，A错误；
②若甲、乙均浸没，
则物体排开液体的体积和自身的体积相等，由F浮=ρgV排可知，它们受到的浮力之比：
F浮甲：F浮乙==2：3，与题意不符，故此种情况不可能；
③由①②可知，只能是“甲、乙中一个物体漂浮，另一个物体浸没在水中”，
因甲乙的质量相等，且甲的体积小于乙的体积，
由ρ=可知，甲的密度大于乙的密度，
则甲物体浸没于水中，乙物体漂浮在水面上，故B错误；
此时甲受到的浮力：F甲=ρ水gV甲=ρ水g×2V，乙受到的浮力：F乙=G乙=m乙g=ρ乙V乙g=ρ乙×3Vg；
已知F甲：F乙=8：9，
所以有：==，
解得：ρ乙=ρ水=×1.0×103kg/m3=0.75×103kg/m3，故C正确，D错误．
故选C．
　
4．（2016•齐齐哈尔）测量液体密度的仪器叫密度计．将其插入被测液体中，待静止后直接读取液面处的刻度值，即可测出该液体的密度值（图甲）．自制的简易密度计是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的．水平桌面放置两个完全相同的烧杯，烧杯内装有密度不同的液体，将两只完全相同的自制密度计分别放入乙、丙烧杯中，待密度计静止后，两烧杯液面相平（如图所示）．以下说法正确的是（　　）
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A．乙杯中液体的密度小于丙杯中液体的密度
B．密度计在乙杯中受到的浮力等于在丙杯中受到的浮力
C．乙烧杯对桌面的压力大于丙烧杯对桌面的压力
D．密度计在乙烧杯排开液体的质量等于密度计在丙烧杯排开液体的质量
【解答】解：（1）同一个密度计放在乙、丙液体中都漂浮，则密度计在乙、丙两种液体中受到的浮力都等于密度计受到的重力G，所以F乙=F丙=G；故B正确；
由图知密度计排开液体的体积V排乙＞V排丙，由于浮力相等，根据F浮=ρ液V排g可知：ρ乙＜ρ丙；故A正确；
根据阿基米德原理G排=F浮可知：密度计在乙烧杯排开液体的重力等于密度计在丙烧杯排开液体的重力，所以，密度计在乙烧杯排开液体的质量等于密度计在丙烧杯排开液体的质量；故D正确；
（2）由于两个烧杯完全相同，乙、丙的液面相平，则乙、丙液体的体积相等，根据据G=mg=ρ液Vg可知：G乙＜G丙；由于水平桌面放置两个完全相同的烧杯，则压力F=G液+G杯，所以乙烧杯对桌面的压力小于丙烧杯对桌面的压力；故C错误．
故选ABD．
　
5．（2016•大悟县二模）如图所示是强强同学探究浮力的大小与浸在水中深度有无关系的实验，他通过图1的实验得到了图2所示的弹簧称的读数与物体下移高度的关系，关于这个实验的过程及结论，下列说法正确的是（　　）
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A．物体全部浸入水中时的浮力大小为4N
B．物体的重力是12N
C．通过该实验能测出物体的密度
D．通过该实验能看出浮力的大小与物体浸入水的深度成正比
【解答】解：（1）由图可知开始时测力计的示数不变，表示物体没有受到浮力作用，即浮力为0，所以此时测力计示数为物体的重力，所以G=12N，故B正确；
由图可知，物体下移高度为7cm以上，测力计示数为F=4N不变，即物体所受浮力不变，表示物体全部浸入水中，根据称重法可知：F浮=G﹣F=12N﹣4N=8N，故A错误；
（2）根据物体浸没时受到的浮力利用阿基米德原理F浮=ρ水gV排即可求出物体的体积，已知物体的重力，则根据G=mg=ρ物gV即可求出物体的密度，故C正确；
（3）由图象可知，物体从浸入到浸没时的过程中，浮力的大小不随着深度的增加而增大，当物体全浸没后时，浮力大小不变，故D错误．
故选BC．
　
6．（2016•重庆校级一模）如图甲所示，用弹簧测力计将一长方体物体从装有水的杯子中匀速拉出，物体的底面积为20cm2，杯子的底面积为100cm2，拉力随时间的变化关系如图乙所示．则下列说法错误的是（　　）
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A．物体的密度为2.5g/cm3
B．t=1s时，水对杯底的压力为24N
C．物体上升的速度为8cm/s
D．当物体有一半露出水面时，受到的浮力为1N
【解答】解：A、由图象可知，露出水面后绳子的拉力即物体的重力G=5N，未露出水面时，物体受到的拉力F=3N，所以浸没时物体受到的浮力：F浮=G﹣F=5N﹣3N=2N；
由F浮=ρ水gV排得物体的体积：V=V排===2×10﹣4m3；
物体的质量m===0.5kg
所以物体的密度：ρ===2.5×103kg/m3=2.5g/cm3．故A正确；
B和C、根据图象可得下图：
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t=0s时长方体物体沉在杯底，t=2s时长方体物体上表面到达水面，t=3s时长方体物体下表面离开水面；
由图象可知，物体露出水面的整个过程用时t′=3s﹣2s=1s，
由于长方体物体体积V=2×10﹣4m3=200cm3；则长方体物体的高度h===10cm；
此时，由于长方体物体离开水面，水面下降高度为△h===2cm，
以物体上表面为标准，物体露出水面的整个过程升高的距离为s=h﹣△h=10cm﹣2cm=8cm；
所以物体的运动速度：v===8cm/s，故C正确；
则物体从杯底到上表面到达水面时运动的距离s′=vt2=8cm/s×2s=16cm，
则最初水的深度h′=s′+h=16cm+10cm=26cm=0.26m，
由图象可知，当t=1s时，长方体物体处于浸没状态，水的深度不变，
所以水对容器底的压强：p=ρgh′=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.26m=2.6×103Pa；
由p=可得，水对容器底的压力：F=pS=2.6×103Pa×100×10﹣4m2=26N．故B错误；
D、当物体有一半露出水面时，物体受到的浮力：
F浮′=ρ水gV排′=1.0×103kg/m3×10N/kg××2×10﹣4m3=1N；故D正确．
故选B．
　
7．（2016•邹城市二模）如图甲所示，长方体金属块在细绳竖直向上拉力作用下从水中开始一直向上做匀速直线运动，上升到离水面一定高度处，图乙是绳子拉力F随时间t变化的图象，下列判断正确的是（　　）
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A．该金属块重力的大小为34N
B．该金属块的密度是2.7×103kg/m3
C．浸没在水中的金属块受到的浮力大小是20N
D．在t1至t2时间段金属块在水中受到的浮力逐渐增大
【解答】解：（1）当金属块完全露出液面，没有浸入水中时，
金属块不受浮力，此时拉力等于重力，即为图中的CD段，
由图可知，该金属块重力为：G=F拉=54N，故A错误；
（2）当金属块未露出液面时，即为图中的AB段，
从图可知，此时绳子的拉力为34N，
则金属块受到的浮力大小为：
F浮=G﹣F拉=54N﹣34N=20N，故C正确；
由F浮=ρgV排可得，金属块的体积：
V金=V排===0.002m3，
由G=mg可得，金属块的质量：
m===5.4kg，
金属块的密度：
ρ===2.7×103kg/m3，故B正确；
（3）从图可知，绳子的拉力在t1至t2时间段内逐渐的变大，
由F浮=G﹣F拉可知，浮力逐渐变小，故D错误．
故选BC．
　
8．（2016•滑县一模）如图所示，甲、乙两个体积相同的小球分别放在两个相同容器中且处于静止状态，此时容器中液体深度不同，但液体对容器底部的压强相同，则（　　）
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A．甲球的密度大于乙球的密度
B．甲球的浮力小于乙球的浮力
C．两个容器底部受到的压力一样大
D．甲球的质量等于乙球的质量
【解答】解：由图知，容器中液体深度关系为h左液＞h右液，p左液=p右液，
根据p=ρgh可知两容器内液体密度：
ρ左液＜ρ右液；
由于甲球漂浮，则ρ甲＜ρ左液，
乙球悬浮，则ρ乙=ρ右液，
由①②③得：
ρ甲＜ρ左液＜ρ右液=ρ乙，
所以，甲球的密度小于乙球的密度，故A错误；
由于两个球的体积相同，据m=ρV可知，甲球的密度小于乙球的密度，所以甲球的质量小于乙球的质量，故D错误；
甲球漂浮，所以浮力等于自身的重力，乙球悬浮，所以浮力等于自身的重力，由于甲球的质量小于乙球的质量，所以甲球的重力小于乙球的重力，甲球的浮力小于乙球的浮力，故B正确；
由于液体对容器底部的压强相同，据公式F=pS可知，烧杯的底面积相同，所以烧杯底部所受的压力相同，故C正确；
故选BC．
　
9．（2016•成都模拟）如图所示，两个相同容器都盛满水，甲中有一个体积为50cm3，密度为0.5×103kg/m3的木块漂浮在水面．下列有关说法正确的是（　　）
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A．如果将木块缓慢下压至浸没的过程中，木块受到的浮力不变
B．木块漂浮时浮力等于自身重力，并有体积露出水面
C．取出木块后两容器对水平桌面的压力和压强都相等
D．如果将木块全部压入水中两容器底部受水的压力和压强都相等
【解答】解：A、由阿基米德原理公式F浮=ρ水gV排可知，当液体密度一定时，V排越大F浮越大．由于木块缓慢下压至浸没的过程中，V排在增大，所以F浮在增大，故A错误；
B、因为木块漂浮，受到浮力与重力相等，则F浮=G，即ρ水gV排=ρ木gV，
则V排=•V=×V=V，所以V露=V﹣V排=V﹣V=V，故B错误；
C、甲图中木块会把一部分水排出，所以左边容器中的水比右边容器中的水要少，则左边容器的总重力比右边容器的总重力小，左边容器对水平桌面的压力比右边容器对水平桌面的压力小，由于两容器底面积相同，则根据p=可知，左边容器对水平桌面的压强也比右边容器对水平桌面的压强小，故C错误；
D、液体压强公式p=ρgh，当木块全部压入水中时，虽然溢出了一些水，但左边容器中的水面高度仍然和右边的水面高度相同，所以两容器底部受到水的压强是相等的；因为压强相等且两容器的底面积相等，根据F=PS可知，两容器底部受到水的压力相等，故D正确．
故选D．
　
10．（2016•杨浦区二模）如图所示，水平面上的圆柱形容器中分别盛有A、B两种不同液体，且A、B液体对各自容器底部的压力相等．现在量容器中分别放入甲、乙两个物体后（液体不溢出），两液体对容器底部的压强相等，下列说法中正确的是（　　）
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A．若甲、乙都漂浮，则可能m甲=m乙
B．若甲、乙都漂浮，则可能V甲＜V乙
C．若甲、乙都浸没，则一定m甲＜m乙
D．若甲、乙都浸没，则一定V甲＞V乙
【解答】解：由于在水平面上容器是圆柱形容器，对于柱形容器，液体对容器底的压力等于液体的重力；则已知A、B液体对各自容器底部的压力相等，所以A、B液体重力相等，即GA=GB；
A和B、若甲、乙都漂浮，根据漂浮条件可知：F甲浮=G甲，F乙浮=G乙；
由于此时两液体对容器底部的压强相等，即：pA′=pB′，
则根据F=pS可知液体对容器底的压力：
FA′=pA′SA，FB′=pB′SB，
由图可知：SA＞SB；则FA′＞FB′，
由于柱形容器中甲、乙都漂浮，液体对容器底的压力等于液体的重力和物体的重力之和；
则FA′=GA+G甲；FB′=GB+G乙；
所以，G甲＞G乙，则根据m=可知：m甲＞m乙，故A错误；
由于甲、乙两个物体的密度未知，所以物体的体积大小关系不能判断，可能V甲＜V乙，故B正确；
C和D、若甲、乙都浸没，
由图可知SA＞SB；根据A、B液体对各自容器底部的压力相等，
因为此时两液体对容器底部的压强相等，即：pA′=pB′，
根据F=pS可知：此时两液体对容器底部的压力关系是：FA′＞FB′，
则液体对容器底部的压力变化量为，△FA＞△FB；
由于甲、乙都处于浸没，则△F=G排，G≥G排，
所以，G甲≥△FA′＞△FB′，G乙≥△FB′，
则根据m=可知：m甲与mB的大小关系都有可能，故C错误；
A、B液体对各自容器底部的压力相等，利用p=和p=ρgh可知：
ρAhASA=ρBhBSB；
两液体对容器底部的压强相等时，根据p=ρgh可知：ρAhA′=ρBhB′，
由图可知SA＞SB；
ρAhA′SA＞ρBhB′SB；
由于△h=h′﹣h，所以，SA△hA＞SBρB△hB；
由于甲、乙物体浸没，则体积分别为V甲=SA△hA，V乙=SB△hB，
V甲ρA＞V乙ρB；
则＞，
由于两液体的密度无法判断，所以V甲与V乙的大小不能都有可能，故D错误．
故选B．
　
11．（2016•抚顺模拟）两个完全相同的容器中都盛满水放到桌面上，将体积相同的甲、乙两球轻轻放入两杯水中，小球静止时如图所示，则下列说法正确的是（　　）
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A．甲乙两球受到的浮力相等
B．图中容器底受到水的压强相等
C．甲乙两球受到的重力相等
D．图中两个容器对桌面的压强相等
【解答】解：（1）由图可知，球甲漂浮、球乙悬浮，且V排甲＜V排乙，
由F浮=ρgV排可知，F浮甲＜F浮乙，故A错误；
因物体漂浮或悬浮时受到的浮力和自身的重力相等，
所以，G甲=F浮甲，G乙=F浮乙，则G甲＜G乙，故C错误；
（2）将体积相同的甲、乙两球轻轻放入两杯水中，两个容器的水面相平；
所以，由p=ρgh可知，水对容器底的压强 pA=pB，故B正确；
烧杯对桌面的压力等于烧杯、烧杯内液体和小球的总重力，由于G甲=F浮甲=G甲排，G乙=F浮乙=G乙排，所以两个容器对桌面的压力相等，而烧杯的底面积相等，根据p=可知，两个容器对桌面的压强相等，故D正确．
故选BD．
　
12．（2016春•锡山区期末）如图所示，A、B是两个体积相同的不同材料的实心球静止在水中，则（　　）
[image: ]
A．两球重力不等，A球的重力大
B．两球密度不等，B球的密度大
C．两球所受的浮力相等
D．两球所受浮力不等，A球所受的浮力较大
【解答】解：（1）A、B实心球体积相同，由图可知：排开水的体积：VA＜VB，
由F浮=ρ水v排g可知：浮力FA＜FB；故CD错误；
（2）图中，A球漂浮，则FA=GA，B球悬浮，FB=GB
所以，GA＜GB；故A错误；
（3）由于A球漂浮，则ρA＜ρ水；B球悬浮在水中，则ρB=ρ水；
所以，ρA＜ρB．故B正确．
故选B．
　
13．（2016春•河西区期末）一底面积为S0圆柱形容器中装有适量的水，质量分别为m1和m2的甲、乙两实心小球用一根无弹性细线连在一起．将它们放入水中后恰好悬浮，如图所示，此时细线上的拉力为T0．下列判断正确的是（　　）
[image: ]
A．甲球的密度为 
B．乙球的体积为
C．将细线剪断待两小球静止后，液面下降的高度为
D．将细线剪断待两小球静止后，甲球露出水面的体积为 
【解答】解：
A、由图可知：甲球浸没在水中受力平衡，即：F浮1=G甲+T0，则：ρ水gV甲=m1g+T0，
所以，V甲=，
则ρ甲===，故A正确；
B、由图可知：乙球浸没在水中受力平衡，即：G乙=F浮2+T0，则：m2g=ρ水gV乙+T0，
所以，V乙=，故B错误．
C、甲、乙两实心小球用一根无弹性细线连在一起在水中后悬浮，则F浮总=G甲+G乙，
如把细线剪断后，甲球上浮，乙球下沉；则F浮甲=G甲，F浮乙=ρ水gV乙，
所以，F浮总′=F浮甲+F浮乙=G甲+ρ水gV乙，
△F浮=F浮总﹣F浮总′=（G甲+G乙）﹣（G甲+ρ水gV乙）=G乙﹣ρ水gV乙=m2g﹣ρ水g×=T0，
由F浮=ρ水gV排可知排开的水的体积减小量为△V==，
所以，水面下降的高度△h===，故C正确．
D、对于甲球，浸没在水中时受力平衡，即：F浮1=G甲+T0，把细线剪断后，甲球上浮，F浮甲=G甲，则将细线剪断待两小球静止后，甲球受到的浮力减小量为：△F浮甲=F浮1﹣F浮甲=G甲+T0﹣G甲=T0，由F浮=ρ水gV排可知露出水面的体积V甲露==，故D正确．
故选ACD．
　
14．（2016春•隆化县期末）如图所示，三个完全相同的圆柱形容器甲、乙、丙，甲容器内只有水，乙容器内有木块漂浮在水面上，丙容器的水中悬浮着一个小球，三个容器水面高度相同，则下列四种说法正确的是（　　）
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A．三个容器中，液体对容器底的压强想等
B．三个容器对水平桌面的压力相等
C．如果向乙容器中加入盐水，木块受到的浮力变大
D．如果向丙容器中加入酒精，小球受到的浮力变小
【解答】解：A、三个容器水面高度相同，根据p=ρgh可知水对容器底的压强相等，故A正确；
B、根据作用力和反作用力可知，水给物体一个竖直向上的浮力F浮，物体会反过来施加给水一个竖直向下的压力F压，而且F压=F浮．这个压力会通过水、容器传递给桌面．
在甲容器中，甲容器对于桌面的压力F甲=G水+G杯，
在乙容器中，乙容器对桌面的压力F乙=G水′+G木+G杯=G水′+G排+G杯，
由于木块漂浮，所以F浮木=G木=G排，因为G水′+G排=G水，
在丙容器中，丙容器对桌面的压力F丙=G水″+G球+G杯=G水″+G排′+G杯，
由于小球悬浮，所以F浮球=G球=G排′，因为G水″+G排′=G水，
所以F甲=F乙=F丙；故B正确；
C、木块漂浮在乙容器中，所以向乙容器中加入盐水，液体密度增大，木块仍然漂浮在液面上，那么木块受到的浮力等于木块的重力，木块的重力没变，所以木块受到的浮力不变．故C错误．
D、小球悬浮在丙容器中，V排=V球，如果向丙容器中加入酒精，则液体密度减小，根据F浮=ρ液gV排可知小球受到的浮力变小．故D正确．
故选ABD．
　
15．（2016春•张家港市校级期中）水平桌面上，甲、乙两相同的杯中盛有清水．现将两块体积相同的物块分别放入杯中，待物块静止时，两杯中水面恰好相平，如图所示．则（　　）
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A．乙杯中物体所受浮力较大
B．甲杯对水平桌面的压强大于乙杯对水平桌面的压强
C．若向甲杯中不断加盐，物块最终一定会浮起来
D．若向乙杯中不断加盐，物块受到的浮力会不断增大
【解答】解：A．由图可知，相同物块排开水的体积关系为V排甲＞V排乙，由F浮=ρ液gV排可知，甲杯中物体受到的浮力较大，故A错误；
B．因甲中物体沉入水底、乙中物体漂浮，
所以，ρ物甲＞ρ水，ρ物乙＜ρ水，
设甲中水的体积为V水甲，排开水的体积为V物甲，容器的重力为G0，则V水甲+V物甲=V总，
因水平面上物体的压力和自身的重力相等，
所以，由G=mg=ρVg可得，甲容器对水平桌面的压力：
F甲=G0+G水甲+G物甲=G0+ρ水V水甲g+ρ物甲V物甲g+＞G0+ρ水V水甲g+ρ水V物甲g=G0+ρ水V总，
由阿基米德原理可知，乙中物体受到的浮力和排开水的重力相等，
则乙对水面桌面的压力：
F乙=G0+ρ水V总，
则F甲＞F乙，
因两杯相同时，底面积相同，受力面积相同，
由p=可知，p甲＞p乙，故B正确；
C．向甲中加盐时，盐水的密度先增大后不变，
当盐水的密度大于物体的密度时上浮、最终漂浮，
当盐水的密度等于物体的密度时悬浮，
当盐水的密度小于物体的密度时保持沉入水底不变，
则物块最终不一定会浮起来，故C错误；
D．向乙中加盐时，盐水的密度先增大后不变，但物体始终漂浮，受到的浮力和自身的重力相等，
物体的重力不变，受到的浮力不变，故D错误．
故选B．
　
16．（2016春•射阳县校级期中）如图所示，物体M是一个边长为L的正方体，其受到的重力为G，放入水中处于漂浮状态，M的下表面距液面的高度为h，露出水面的体积为物体体积的，若用一个竖直向下的力F1压物体M，使其浸没在水中静止后，物体M受到的水竖直向上的力为F2，则下列说法中正确的是（　　）
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A．F1与F2是一对平衡力
B．物体的密度ρ物与水的密度ρ水之比为1：5
C．竖直向下的压力F1和物体M的重力GM之比为1：4
D．物体M漂浮时，受到的浮力为ρ水gL3
【解答】解：A、物体完全浸没时，受到的水竖直向上的力F2，就是此时物体M的浮力，
因为物体M受到三个力的作用：竖直向上的浮力F2、竖直向下重力G和压力F1，
所以物体静止在水中，所受合力为零，
所以F2=G+F1﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
故F1与 F2不是一对平衡力，故此选项错误，A不符合题意；
B、因为漂浮，所以F浮=G物；
即F浮=ρ水gV；
G物=ρ物gV；故ρ水gV=ρ物gV；
故可得：ρ物：ρ水=4：5；故B不符合题意；
C、物体漂浮在水中时，露出水面的体积为物体体积的，
所以GM=F漂=G排=ρ水gV排=ρ水g（VM﹣VM）=ρ水g×L3，
物体完全浸没时，受到的水竖直向上的力F2=ρ水gVM=ρ水gL3，
由①式得：F1=F2﹣GM=ρ水gL3 ﹣ρ水g×L3 =ρ水gL3，
所以竖直向下的压力F1和物体M的重力GM之比为：
F1：GM=ρ水gL3：ρ水gL3=1：4．此选项正确，C符合题意；
D、物体漂浮在水中时，因为V排=L2h=L3，所以根据阿基米德原理得：所受浮力F漂=G排=ρ水gV排=ρ水gL3，故D不符合题意；
故选：C．
　
17．（2016春•邯郸月考）在水平桌面上有一个盛有水的容器．将木块用细线系住没入水中时，情景如图甲所示；将细绳剪断，木块最终漂浮在水面上，且有的体积露出水面，此时的情景如图乙所示．下列有关说法不正确的是（　　）
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A．在图甲和图乙中，木块受到水给的浮力之比是5：3
B．在图甲和图乙中，水对容器底部的压强大小相等
C．在图甲中，细线对木块的拉力与木块受到的浮力之比为2：5
D．在图甲中，容器对水平桌面的压力小于图乙中容器对水平桌面的压力
【解答】解：
A、甲图中，F浮甲=ρ水gV，乙图中，F浮乙=ρ水g（1﹣）V=ρ水gV，则：
==，故A正确；
B、由于将细绳剪断木块最终漂浮在水面上，木块排开的水的体积减小，则乙图水面下降，水的深度变小，由于p=ρ水gh得，甲图水对容器底的压强大于乙图水对容器底的压强，故B错误；
C、由乙图知，木块的重力G=F浮乙=ρ水gV；甲图中，木块受重力、浮力和细绳的拉力作用，则F=F浮甲﹣G=ρ水gV﹣ρ水gV=ρ水gV，则F：F浮甲=ρ水gV：ρ水gV=2：5，故C正确；
D、以整体为研究对象，甲、乙对桌面的压力都等于容器、水和木块的总重力，而容器、水和木块的总重不变，所以容器对水平桌面的压力等于图乙中容器对水平桌面的压力，故D错误．
故选BD．
　
18．（2016春•成都校级月考）一弹簧测力计下挂一圆柱体，将圆柱体从盛有水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降，然后将其逐渐浸入水中，如图已给出整个过程中弹簧测力计的示数F与圆柱体下降高度h变化关系的实验图象，已知ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg．则下列说法中正确的是（　　）
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A．圆柱体所受的最大浮力为8N
B．圆柱体的密度为2.5×103kg/m3
C．圆柱体的重力为9N
D．圆柱体在刚浸没时下表面受到的液体压强是400Pa
【解答】解：（1）由图象可知，当h=0时，弹簧测力计示数为12N，此时圆柱体处于空气中，根据二力平衡条件可知，G=F拉=12N，故C错误；
（2）由图象可知物体完全浸没后排开水的体积不再改变，受到的浮力不再改变，则圆柱体受到的浮力F浮=G﹣F=12N﹣4N=8N．故A正确；
（3）由F浮=ρ水gV排得：
V物=V排===8×10﹣4m3，
由公式G=mg可求出物体的质量m===1.2kg，
则圆柱体密度ρ物===1.5×103kg/m3，故B错误；
由图象可知，圆柱体在刚浸没时，下表面所处的深度为h=7cm﹣3cm=4cm=0.04m，因此受到的液体压强P=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.04m=400Pa，故D正确．
故选AD．
　
19．（2016春•重庆校级月考）如图所示，完全相同的杯子放于桌面上，盛装有不同密度的盐水，将同一只鸡蛋放入杯中，最终液面保持相平，鸡蛋浮沉情况如图甲乙丙，三种情况下，各物理量间的关系正确的是（　　）
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A．液体的密度ρ甲=ρ乙＜ρ丙
B．容器对桌面的压强p甲＜p乙＜p丙
C．鸡蛋受到的浮力F甲=F乙＜F丙
D．液体对容器底的压强p甲＞p乙＞p丙
【解答】解：由图可知，鸡蛋在甲、乙、丙杯中分别处于下沉、悬浮、漂浮状态，
A、根据浮沉条件可知：物体下沉时ρ甲＜ρ物，物体悬浮时ρ乙=ρ物，物体漂浮时ρ丙＞ρ物，
所以ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，故A错误；
B、由图可知：甲乙丙，三种情况下杯子里的液体的体积V甲=V乙＞V丙，则根据G=mg=ρVg可知：
G甲＜G乙＜G丙，由于鸡蛋和容器是相同的，根据F=G液+G鸡蛋+G容器可知：容器对桌面的压力F甲′＜F乙′＜F丙′，由于容器的底面积相同，根据p=可知：容器对桌面的压强p甲＜p乙＜p丙，故B正确；
C、根据浮沉条件可知：物体下沉时F甲＜G物，物体悬浮时F乙=G物，物体漂浮时F丙=G物，
所以F甲＜F乙=F丙，故C错误；
D、由图可知：甲乙丙，三种情况下杯子里的液体深度相同，根据p=ρgh可知：p甲＜p乙＜p丙，故D错误．
故选B．
　
20．（2015•巴中）用弹簧测力计竖直挂一铁球，当铁球露出水面体积时，弹簧测力计示数为4N；当铁球浸入水中体积时，弹簧测力计示数为1N，取下该铁球放入水中，铁球静止时受到的浮力是（　　）
A．18N	B．14N	C．8N	D．10N
【解答】解：当铁球露出水面体积时，则V排1=V，
根据物体受力平衡和阿基米德原理可知：G=F浮1+F拉1=ρ水gV+4N﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
当铁球浸入水中体积时，则V排2=V，
根据物体受力平衡和阿基米德原理可知：G=F浮2+F拉2=ρ水gV+1N﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
由①②得：ρ水gV=3N，所以ρ水gV=18N，即物体全部浸没在水中时受的浮力为18N；
所以物体重力：
G=F浮1+F拉1=ρ水gV+4N=×18N+4N=10N，
当取下该物体将它放入足量的水中，因为物体全部浸没受的浮力大于其重力，铁球应该是空心的，所以物体在水中静止时，处于漂浮状态，浮力F浮′=G=10N．
故选D．
　
21．（2015•郴州）如图所示，a、b是两种物质质量与体积的关系图象，分别用a、b两种物质制成体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中．松手稳定后（　　）
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A．乙漂浮，乙受到的浮力小	B．甲漂浮，甲受到的浮力大
C．乙下沉，甲受到的浮力大	D．甲下沉，乙受到的浮力大
【解答】解：由图可知：甲物体的密度ρa===1.5g/cm3=1.5×103kg/m3，
乙物体的密度ρb===0.5g/cm3=0.5×103kg/m3．
体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中，
由于ρa＞ρ水＞ρb，则甲、乙两实心物体在水中稳定后甲下沉，乙漂浮．
所以，V排甲＞V排乙，
根据F浮=ρ水gV排可知：F浮甲＞F浮乙．
故选A．
　
22．（2015•梧州）在两支相同的平底试管内装入等量铁砂，然后分别放入装有甲、乙两种不同液体的烧杯里，其静止状态如图所示，则下列说法正确的是（　　）
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A．试管在甲液体中受到的浮力较大
B．试管在乙液体中排开的液体质量较小
C．两个烧杯底部所受液体压强相等
D．两支试管底部所受液体压强相等
【解答】解：A、由于装入等量铁砂的相同的平底试管在两液体中都漂浮，所以试管受到的浮力：F甲=F乙=G，故A错误；
B、根据阿基米德原理可知：F浮=G排=m排g，所以试管排开的液体质量相等，故B错误；
C、由图可知：排开的液体体积V甲＞V乙，而F甲=F乙，则根据F浮=ρ水V排g可知，ρ甲＜ρ乙，
由图可知：放入试管后液面等高，根据p=ρgh可得：烧杯底部所受压强p甲＜p乙，故C错误；
D、物体受到的浮力等于物体上下表面受到液体的压力差，而上表面受到的压力为0，所以F浮=F下表面﹣F上表面=F下表面，
由于受到的浮力相等，所以下表面受到的压力相等，即：F甲=F乙，
由p=可得：p甲=p乙，故D正确．
故选D．
　
23．（2015•北京模拟）如图所示，将容器放在水平桌面上，容器中盛有密度为ρ重力为G1的液体，现将重力为GB的物体B放入容器后，物体B漂浮且有一半体积露出液面，此时液面上升了h．液体对容器底部的压强为p1、压力为F1，液体对物体B的压力为FB．已知容器重力为G2，底面积为S，容器对桌面的压强为p2、压力为F2，桌面对容器的支持力为F3．则下列选项正确的是（　　）
[image: ]
A．FB大小为ρghS	B．G1、G2、GB之和与F3大小相等
C．G1、GB之和与F1大小相等	D．F2与F3是一对相互作用力
【解答】解：A、因为物体B处于漂浮，GB=F浮=ρgV排，而V排≠Sh，所以FB≠ρghS．故A选项错误．
B、容器是固体，对桌面的压力大小等于容器本身的重力，即F2=G1+G2+GB，而压力F2与支持力F3是一对相互作用力，大小相等，所以G1、G2、GB之和与F3大小相等，故B选项正确．
C、因为液体对容器底部的压力F1=p1S=ρgh液S，ρgh液S＞ρgV液=G1+ρgV排=G1+GB，而V液＜h液S，所以G1+GB与F1不相等，故C选项错误．
D、F2与F3作用在一条直线上，但是作用在两个物体上，大小相等，方向相反，则F2与F3是一对相互作用力，故D选项正确．
故选BD．
　
24．（2015春•南宁校级期末）体积相同的铜球、铁球、铝球和木球，放入水中静止时如图所示，已知这几种物质的密度关系是ρ钢＞ρ铁＞ρ铝＞ρ水＞ρ木，则下列判断正确的是（　　）
[image: ]
A．四个小球的质量关系是m铝＞m铁＞m铜＞m木
B．四个小球所受的浮力关系是F铜＞F木＞F铁＞F铝
C．铝球、木球一定是实心的，铜球和铁球一定是空心的
D．四个小球的重力关系是G铝＞G铁＞G木＞G铜
【解答】解：（1）由图可知，V铜排＜V木排＜V铁排=V铝排，
因为F浮=ρ水gV排，所以受到的浮力：F铜＜F木＜F铁=F铝，故B项错误；
（2）因为铜球、木球漂浮，铁球悬浮，铝球沉底，
所以根据物体的浮沉条件可知：F铜=G铜、F木=G木、F铁=G铁、F铝＜G铝；
结合（1）可知，所以G铜＜G木＜G铁＜G铝，故D项正确；
（3）因为G=mg，据（2）可知：
故m铜＜m木＜m铁＜m铝，故A项错误；
（4）由图可知，铜球漂浮、铁球悬浮，二者一定是空心的；
由于铝的密度大于水的密度，所以实心铝球会沉底；若铝球空心，且空心的体积很小的情况下，也会沉底；木头的密度小于水的密度，故实心木球漂浮在水中；若木球是空心的，则也是漂浮；故铝球、木球可能实心，也可能空心，故C项错误；
故选D．
　
25．（2014•慈溪市模拟）如图（1）所示，边长为10cm的立方体木块A通过细线与圆柱形容器底部相连，容器中液面与A上表面齐平．从打开容器底部的抽液机匀速向外排液开始计时，细线中拉力F随时间t的变化图象如图2所示．木块密度ρ=0.6×103kg/m3，容器的底面积为200cm2，g=10N/kg．下列说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．随着液体的排出，木块受到的浮力不断减小
B．容器中的液体可能是水
C．液机每秒钟排出液体的质量是10g
D．第30s时，木块露出液面的高度是3cm
【解答】解：A、由图2知，整个过程中拉力减小，所以开始浮力减小，当拉力为零时，此时物体漂浮，在液体排出过程中，浮力不再变化，所以A错误；
B、由图1知，此时木块受向上的浮力和竖直向下的重力及拉力作用，由图象知，当物体完全浸没时，此时细绳的拉力为6N．
G=mg=ρVg=0.6×103kg/m3×10N/kg×（0.001m）3=6N
F浮=G+F=6N+6N=12N
由F浮=ρ液gV排得，ρ液===1.2×103kg/m3
所以此液体不是水．因此B错误；
C、当木块恰好漂浮时，F浮=G
则ρ水gV排=ρgV，
得V排=V=0.5×10﹣3m3，
所以排出液体的体积为：V=（S容﹣S木）h露=（200﹣100）××10×10﹣6m3=0.5×10﹣3m3
m=ρ液V=1.1×103kg/m3×5×10﹣4m3=0.55kg；
所以每秒抽出液体的质量为：m′==0.011kg/s=11g/s，故C错误；
D、第30s抽出液体的质量为：m=11g/s×30s=330g=0.33kg，
由ρ=得液体的体积为V===3×10﹣4m3=300cm3，
木块露出水的高度h===3cm，故D正确．
故选D．
　
26．（2014•山西模拟）如图所示，体积相同的A、B两个实心小球分别放在两个装有甲、乙两种不同液体的容器中，都处于静止状态，液体对容器底部产生的压强相同，则（　　）
[image: ]
A．小球A的密度大于甲液体的密度
B．小球B的密度大于甲液体的密度
C．小球A受到的浮力大于小球B受到的浮力
D．小球A受到的浮力等于小球B受到的浮力
【解答】解：
（1）由图知，h甲＜h乙，
由于p甲=p乙，根据p=ρgh可得，两容器内液体密度关系为：ρ甲＞ρ乙；
由于A球悬浮，则ρA=ρ甲，
B球漂浮，则ρB＜ρ乙，
所以，ρA=ρ甲＞ρ乙＞ρB；故AB错误；
（2）由于A、B两个实心小球体积相同，ρA＞ρB；
根据G=mg=ρVg可知，小球的重力关系为：GA＞GB；
由于A球悬浮，则FA浮=GA，
B球漂浮，则FB浮=GB，
所以，FA浮＞FB浮，故C正确，D错误．
故选C．
　
27．（2014春•宁强县校级期末）如图所示，木块A漂浮在水面上，它的上面放一石块B，此时木块A排开水的体积为V1，若将石块B从木块A上取下放入水中，静止后木块和石块排开水的 总体积为V2，已知V1﹣V2=3dm3，木快A的 体积为6dm3石块B的密度为3×103kg/m3（g取10N/kg），则容器底对石块B的 支持力为（　　）
[image: ]
A．10N	B．20N	C．30N	D．40N
【解答】解：如图，A和B漂浮在水面上，
F浮=ρ水V1g=GA+GB=GA+ρBVBg，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
将石块B从木块A上取下，放入水中，静止时，木块漂浮、石块下沉，二者受到的浮力：
F浮′=ρ水V2g=GA+F浮B=GA+ρ水VBg，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
①﹣②得：
ρBVBg﹣ρ水VBg=ρ水V1g﹣ρ水V2g，
VB===1.5×103cm3=1.5×10﹣3m3，
B在水中下沉，静止时，受到的重力等于浮力加上支持力，即F浮B+F支=GB，
F浮B=ρ水VBg=1×103kg/m3×1.5×10﹣3m3×10N/kg=15N，
GB=ρBVBg=3×103kg/m3×1.5×10﹣3m3×10N/kg=45N，
所以，F支=GB﹣F浮B=45N﹣15N=30N．
故选C．
（附另解：石块拿下放入水中，必然下沉，此时水面下降；
V1﹣V2=3dm3=0.003m3，
可以认为，这个下降的体积是由于浮力减小而造成的，而这个减小的浮力就是支持力．
则F支=ρ水（V1﹣V2）g=1×103kg/m3×0.003m3×10N/kg=30N．）
　
28．（2014秋•富阳市期中）将一实心球轻放入盛满水的杯中，静止时溢出水27g，取出此球又轻放入盛满酒精的杯中，静止时溢出酒精24g，已知酒精的密度是800kg/m3，则实心球的密度是（　　）
A．0.78g/cm3	B．0.84 g/cm3	C．0.90 g/cm3	D．0.96 g/cm3
【解答】解：实心球在水和酒精中的状态均不知，有以下几种可能：
（1）实心球在水和酒精中均漂浮．
根据漂浮条件和阿基米德原理有：F浮=G物=G排；所以m物=m排．
由于是同一实心小球，故排开液体的质量应相等；而题中排开水和酒精的质量不相等，故实心球在水和酒精中不可能都漂浮；
（2）实心球在水和酒精中均沉底（浸没），由于是同一实心小球，故排开液体的体积应相等；
由ρ=可知，V排水===2.7×10﹣5m3=27cm3，
V排酒精===3×10﹣5m3=30cm3，
由于V排水＜V排酒精，故实心球在水和酒精中不可能都沉底；
（3）只能是一个漂浮、一个沉底的情况；由于水的密度大于酒精的密度，故实心球在水中漂浮，在酒精中沉底．
所以物块的体积V=V排酒精=30cm3，
因为实心球漂浮，所以实心球所受的重力等于浮力（排开水的重力），则实心球的质量：m=m排水=27g；
实心球的密度：ρ物===0.90g/cm3．
故选C．
　
29．（2013•辽阳）将一个小球放入装有少量水的烧杯中，小球在如图甲所示的位置静止，向杯中缓缓倒入水，直至小球在如图乙所示位置静止，此时小球露出水面的体积与图甲中小球露出水面的体积相同，则（　　）
[image: ]
A．图乙中小球所受浮力大于图甲中小球所受浮力
B．图乙中水对杯底的压强大于图甲中水对杯底的压强
C．图乙中小球所受重力与小球所受浮力是平衡力
D．图甲中小球只受两个力的作用
【解答】解：A．∵甲乙中小球露出水面的体积相等，则排开水的体积相等，
∴由F浮=ρgV排可知，图乙中小球所受浮力等于图甲中小球所受浮力，故A不正确；
B．由图可知乙图中水的深度大于甲图中水的深度，
∴图乙中水对杯底的压强大于图甲中水对杯底的压强，故B正确；
C．图乙中小球漂浮，处于平衡状态，受到的浮力和重力是一对平衡力，故C正确；
D．图甲和图乙中小球都漂浮，则图甲中小球只受浮力和重力的作用，故D正确．
故选BCD．
　
30．（2013春•滨湖区校级期末）一物体（长方体）漂浮在液面上，如图所示，对物体施加力的作用，使物体下降至图中的虚线位置．已知物体的下表面到水面的高度为h，水对物体下表面的压强为p，物体受到的浮力为F浮，p、F浮与h的关系如图所示．其中正确的是（　　）
[image: ]
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：由公式p=ρgh可知，深度越大，液体产生的压强越大，故A图象正确；
根据公式F浮=ρgV排可知，完全没入以前，深度越大，排开水的体积越大，浮力越大，完全浸没后，排开水的体积不再改变，不管深度怎样改变，浮力大小不变，故C图象正确．
故选A、C．
　
第1页（共29页）

image4.png
.,

i





image5.png
F/N

01334505

7z

Iz}




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
>
0 10 20 30 Viem




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image32.png




image1.png




image2.png




image3.png




